

中秋夜，在外打拼的年轻人寄语家人——

我在太原挺好的！

中秋月圆，家人团圆，一些在太原打拼的年轻人却选择留在太原。中秋节，记者走近这些年轻人，谈工作，聊生活，说打算，听他们讲述在太原的奋斗故事。采访中，他们向远在家乡的父母道平安，“我在太原挺好的！”

28岁护理员王雨：

太原见证我成长



家乡长治市潞州区 距离 220 公里



“爷爷，中秋节快乐！”9月29日，中秋节一大早，“90后”姑娘王雨轻轻推开老人王佩琦的房门，向老人问好。“好，好……”老人满脸幸福地连声应道。

28岁的王雨，长治人，7年前从长沙民政职业技术学院养老服务与管理专业毕业后，怀揣着梦想只身来到太原，成为山西易照护养老服务有限公司水四社区“长者之家”的一名护理员。

在许多人眼中，照顾老人的工作枯燥且乏味，但王雨却觉得与老人聊天是最开心的事，聆听他们的人生故事，收获丰富的人生经验。她把老人们当作家人悉心照护，老人们则把她看作是无话不谈的亲人。“这种感觉就是我想要的。在太原，我找到了个人价值的存在感。”

中午，给老人们包饺子，工作人员与老人们围坐一起，包着饺子，其乐融融。今年是她在太原工作的第7个年头，王雨已从一名年轻的护理员成长为经验丰富的护理长。尽管今年中秋节不能回老家和家人团聚，但能陪伴在这群可爱的老人身边，王雨感到很幸福。“我喜欢太原，她见证了我的成长。”

夜晚，结束了一天的工作，王雨漫步在汾河畔，晚风吹拂着她的长发，城市的夜色迷人。王雨和爸爸妈妈视频：“我给你们寄去的月饼，都收到了吧。我在太原挺好的，你们不要挂念……”

25岁理发师徐嘉润：

做个新太原人



家乡忻州市五台县 距离 150 公里

9月29日上午，柳巷人头攒动、分外热闹，一家家店铺门口，一面面鲜红的国旗迎风飘扬。柳巷南路四岔口一家不大的理

发店内，性格开朗、嘴角挂着微笑的徐嘉润，一边娴熟地为客人理发，一边和对方唠着家常。

“老板，中秋节不回老家看看？”客人笑问。“哪有时间回去，越是节假日越忙碌，来太原5年，除了春节，平时就没回去过。”剪刀在徐嘉润灵巧的手指间飞舞，话语里透露出一抹淡淡的乡愁。

徐嘉润今年25岁。2018年，他怀揣创业梦想来到太原打拼，经过几年努力，终于有了自己的店铺。店面虽不大，但徐嘉润信心满满，干劲十足。一把剪刀、一个推子……从上午9时30分开始，徐嘉润几乎一直在忙碌。听着顾客谈起出去游玩的规划，徐嘉润十分羡慕。忙碌依旧，无暇团聚，是因为在徐嘉润的心里有一个梦想：“钟楼街改造后，柳巷更繁华，人流量更大，带动了我们周边店铺的生意，再奋斗几年，争取早日在太原买套房，生根发芽，开花结果，做个新太原人。”

“晚上给家人打个电话，再给父母发个红包，告诉他们，我在太原挺好的。”徐嘉润说。



29岁生产经理姜超：

施工现场过中秋



家乡忻州市忻府区 距离 77 公里



左为姜超

9月29日中午时分，平阳路西二巷内，家家户户正忙着准备中秋团圆饭，但在山西财经大学平阳校区宿舍区的老旧小区改造施工现场，机器轰鸣，车辆穿梭，一派繁忙景象。

“老刘，一共拉了几趟沙子？”“赵师傅，这口污水井的砌筑今天能不能完工？”头戴安全帽、身穿反光马甲的姜超，不停地穿梭在施工场地，边看工程进展情况，边在手中的黑皮本上快速记录着。

“师傅们，大家辛苦了！我们和大家一起过中秋了！”平北西二社区工作人员带来了团圆的月饼和各类水果，与姜超和工友们一起过中秋节。咬一口香甜可口的晋式老月饼，现在是一家建筑公司生产经理的姜超不由得想起了家。“其实不远，实在是忙，走不开。”29岁的姜超说。

虽然不能回家，但在姜超看来，能为太原的城市建设添砖加瓦，他很有成就感和自豪感，因为他对太原的感觉非常好。几年来，因为工作关系，他先后去了全国大小几十座城市，太原给他留下了深刻印象：“城市很有亲和力，太原人热情、好客、包容性强，非常喜欢。”他向记者透露，“房子交了首付，希望能找个善解人意的好姑娘，就在太原安家落户。”

27岁舞蹈老师赵西雅：

努力扎根在太原



家乡长治市长子县 距离 230 公里

中秋夜，20时。电话响了，是母亲打来的视频通话。此刻，27岁的赵西雅仍在排练室揣摩几组新动作。“出汗，笑一笑，不至于那么想家了。”她原本这样想。然而，当父母的脸庞出现在手机那头时，还是忍不住红了眼眶，眼中满是对家人的思念。

她从太原师范学院舞蹈系毕业后，在一家培训机构当舞蹈老师。虽然太原距离家乡不过200多公里，可国庆假期，有孩子要来上舞蹈课，暂时不能回家。她感慨地说：“小时候没觉得中秋节多么重要，直到离开家，才愈发理解‘团圆’的真正内涵。”赵西雅热爱舞蹈，每天至少要完成10个小时的教学。一节课下来，最少要站1小时30分钟，重复弯腰，蹲下站起来

不知道多少遍。每当听说教过的学生，在某个比赛中获奖，她很开心。

从学习到工作，她在太原生活了9年，早已融入其中，更见证了这座城市的巨大变化。单说出行，有快速路、高架桥，还有下穿隧道、地铁，眼瞅着太原的路变得“立体”起来。每天，从租住的家里到工作地点，她先坐814路公交车，再换乘地铁2号线，方便快捷。她希望靠着自己的努力，真正扎根在这里。

赵西雅换上舞鞋，对着镜头，为家中的长辈们跳了一小段舞蹈。“我在太原挺好的。”赵西雅挂掉电话，抬头仰望，明月高悬，好圆好亮。

他乡即故乡。5名奋斗

29岁房产中介王旭红：

幸福是奋斗出来的



家乡运城市平陆县 距离 420 公里



右为王旭红

9月29日上午，29岁的王旭红和丈夫乔建军一起忙活着，享受着这个特别的中秋节，这是夫妇二人在太原自己的家里过的第一个中秋节。晚餐时，二人还与家人视频连线，分享心中的喜悦：“有了新家，我们在太原挺好的。”

王旭红从小勤奋好学，通过努力考上了大学。2016年毕业来到太原，在朋友的推荐下进入房地产行业做销售。起初，由于缺乏销售技巧、专业知识，她连续3个月没有卖出一套房。她没有气馁，跟在同行身后，默默学习。2017年年初，王旭红终于迎来了自己的第一单业绩，她卖掉了第一套房，获得了丰厚佣金。此后，每月业绩攀升，甚至一个月成交了三套房。

经历过迷茫，遭遇过挫折，在这座城市艰苦打拼5年，王旭红终究没有被辜负。2022年，她在太原买了自己的房子。今年入住新家，度过第一个中秋节。她说，“中秋节，阖家团圆固然美好，但幸福是奋斗出来的，对年轻人而言，有发展机会的太原，对我更有吸引力。我将更努力，会更幸运，明年接父母来太原，过一个幸福的团圆节。”



在太原的年轻人，经过自己不懈努力，有的已经在太原安了家，成了新太原人；有的还正在努力，这座城市寄托着他们对美好未来的无限憧憬。这更是太原这座城市与年轻人的一场“双向奔赴”。这场“双向奔赴”的背后，是太原不断提升城市品质，不断完善城市功能，是城市充满活力、富有魅力、极具吸引力的最好体现。

记者 申波 张慧 李涛
周利芳 郭晓华 文/摄